

(a)

翔安区在全市率先试点建设小微企业危险废物收集转运项目

# 释放生态能量 撬动绿色增量

晨报记者 陈晓青 通讯员 吴思泓 叶晓菲

昨日上午,翔安区召开生态环境保护工作新闻发布会,通报了翔安区2022年以来生态文明建设和生态环境保护工作情况,以及翔安区创建国家生态文明建设示范区的成效与亮点。翔安区政府副区长洪求瑛、翔安生态环境局局长官伦晨出席发布会并答记者问。

#### 强工业 优生态

#### "绿"满新征程

四月的翔安,青山如黛,绿水 盈盈。越来越多的市民走出家门, 在家门口的公园绿地上休闲放松。

环境监测数据印证着人们的 切身感受。2022年,翔安区空气质量综合指数为 2.30,同比改善6.1%。集中式饮用水水源地水质达标率100%,地表水环境功能区达标率100%,近岸海域水质优良率保持100%,位居全省前列……

作为全市最年轻的行政区和 "岛外大发展"的主战场,翔安区 面临重点项目多、投资强度大、发展速度快带来的严峻环境压力。如何处理好大开发大建设与生态环境保护的两难问题,成为翔安建区以来,历届党政领导班子必须破解的重大命题。

翔安区坚持"工业立区、生态 优区"的发展理念,科学编制《翔 安区2013年-2025年国家生态 文明建设示范区规划》,以创建国 家生态文明建设示范区为抓手,围 绕六大体系43项创建指标,统筹 推进翔安经济高质量发展和环境 高水平保护。

在成为厦门经济总量和发展 速度两个新"增长极"的同时,翔 安区能耗水耗实现双降,主要污 染物排放量大幅削减,成功实现 了以更少的资源能源消耗和更低 的环境成本支撑更高效益、更高 质量的可持续发展。

## 重改革 动真格 释放生态红利

经济建设和生态文明建设能 不断取得新成效,离不开改革创 新的力量。2022年,翔安区创新



市民在翔安东山水系公园放松休闲。魏克丰摄

打造了小微企业危险废物收运"翔安模式"。

众所周知,小微企业产生的危险废物存在点多、面广、类别杂、数量少等特点,是生态环境部门监管的难点和痛点。翔安区在全市率先试点建设小微企业危险废物收集转运项目,打通危险废物收运"最后一公里"。

该项目落地火炬(翔安)产业

区一期,收集范围有效辐射整个园区。园区主管部门发挥资金引导作用,助企纾困解难,给予每家参与试点服务的小微企业3000元补助,平均可为每家企业节约处置成本约50%。

为有效防控环境风险,翔安 区梳理园区企业产废种类和数量 底数,制定园区管理制度和收运 方案,将小微企业产生的危险废



翔安生态环境局靠前服务,指 导企业规范收集和转运危险废物。

物化零为整、统一管理,有效防范 危险废物长期贮存可能存在的环 境安全风险。

在智慧监管方面,该项目在 收运和贮存环节安装视频监控, 与省固废平台互联互通,实现收 运过程全链条电子化监管。

如何让小微企业危险废物 "转危为机、变废为宝"?翔安区也 在不断探索。目前,该项目试点单 位不断拓宽业务范围,探索产学 研合作模式,与高校、科研院所共 同策划废有机溶剂、废矿物油等 类别危险废物综合利用项目,做 到小微企业危险废物减量化、无 害化、资源化,努力实现经济效益 和环境效益的有机统一。

## 厦门市翔安中学今秋招生

**晨报讯(记者 陈晓青)**近日,不少翔安居民注意到,翔安又有一所中学即将开办——厦门市翔安中学。那么,这所中学和浦园中学、浦园高中、和风中学有什么关系呢?

昨日,记者了解到,厦门市 和风中学就是翔安中学的前身, 浦园中学和浦园高中是厦门市 翔安中学建设项目名称,所指均 为厦门市翔安中学。 2021年8月12日,翔安区 人民政府下发《关于成立厦门市 和风中学等学校及部分学校更 名的通知》,厦门市和风中学正 式成立;2023年2月13日,因工 作需要,经翔安区人民政府批 准,厦门市和风中学正式更名为 厦门市翔安中学。另外,由于厦 门市翔安中学项目部在浦园社 区东侧,故建设项目名称为:厦 门环东海域新城浦园中学和浦 园高中两个项目。

据悉,厦门市翔安中学是翔安区属公办完全中学,是全市"补短扩容"建设计划中的重点项目之一。学校办学定位为争创省一级达标高中校、厦门市新型优质高中。

该校坐落于翔安区南部新城金海街道辖区新澳路与蓬莱路交叉处,办学总规模达90班,其中初中部48班、高中部42班,

总占地面积86837㎡,总建筑面积77116㎡。今年5月底,学校将竣工交付使用,2023年秋季正式招生。

"目前学校建设进人紧锣密鼓的二装阶段,校园内树木葱茏,花香四溢。"厦门市翔安中学校长庄学培告诉记者,学校实验室、图书馆、功能室、多媒体电教设备、会议场馆等教学设施齐全。

### 香山司法所 正式揭牌成立

晨报讯(记者 陈丽)近日, 翔安区司法局香山司法所正式 揭牌成立,这是继翔安区司法局 民安司法所、凤翔司法所、金海 司法所成立后的第四个司法 所。至此,翔安区司法局因街道 析置新设的4个司法所已全部 挂牌成立。

据了解,香山司法所位于厦 大科技园中,紧邻香山街道办事 处。司法所面积约220平方米, 内设教育培训室、人民调解办公 室、社区矫正办公室等功能室。 据悉,今后,司法所将围绕人民调 解、社区矫正、安置帮教、普法依 法治理方面,主动对接社区一线, 从源头上减少矛盾纠纷发生。

## 同安田间地头插秧"比武"忙

晨报讯(记者曾雅欣)春早人勤,农事渐起。当前,正值春耕的关键阶段,同安区各镇街抢抓农时,积极统筹春季农业生产,田间地头呈现出一派繁忙景象。昨日下午,大同街道开展一场别开生面的"跨村联建"插秧比赛,来自康浔村、东宅村、下溪头村的村民们以稻田为赛场,助力农耕生产,完成1.6亩稻田秧苗的栽种。

随着裁判一声令下,稻田里 蓄势待发的9名参赛选手卷起裤 腿,埋头弯腰,左手握秧苗,右手 快速分苗、插秧,栽好后全速后 退。不一会儿,一株株绿色的秧苗插满了大半块农田,原本空旷的水田变成了充满希望的稻田。经过激烈角逐,康浔村村民苏总社以超快的手速赢得比赛一等奖。

"除了竞赛环节,现场还提供特色农产品品鉴和插秧体验,不断推进农旅融合,助力乡村振兴。"厦门市第八片区驻村工作队队长黄巍介绍,本次插秧活动旨在弘扬农耕传统文化,充分调动村民种粮积极性,营造更加注重保护耕地、珍惜粮食的浓厚氛围。

此外,同样的插秧活动也在



大同街道9名插秧高手大比拼。记者 曾雅欣 摄

莲花镇上演。4月24日上午, "稻阵插秧趣"莲花镇第二届插 秧比赛文化节在莲花村天亿未 来生态农场举办。13支队伍默 契配合,共同完成6.5亩的秧田 区域栽种任务。

### 32幅作品 展示乡村美景

晨报讯(记者陈丽 通讯员 孙大明)近日,"光影定格·和美新圩"摄影展在翔安区图书馆新圩镇分馆开幕。大帽山的寨仔尾、面前埔的七彩田园、焕然一新的马塘村……32幅摄影佳作多角度、全方位展示了"和美新圩"的自然风光,同时也让人更深刻地感受到新圩镇近年来推进乡村振兴所取得的丰硕成果。